2007年北京市社会在职公务员录用考试
行政职业能力测验考前预测试卷

第四部分  言语理解与表达

（共30题，参考时限30分钟）

本部分均为单选题，着重考查考生对语言文字的理解和驾驭能力。这种能力包括：对词、句子、篇章一般意思和特定意义的理解；对比较复杂的概念和观点的准确理解；对语句隐含信息的合理推断；根据上下文，恰当选用词语；准确地辨明句义，筛选信息。

注意：问题可能是选择一个词语或一个句子，使表达最为准确，也可能是考查对文字内容的理解，你的选择应与题目要求最相符合。
【例题】铁路新线路的开辟与否往往必须在建路花费尽可能少的要求与新建路线的贸易运输量尽可能多的要求之间取得妥协。

这段话主要支持了这样一种论点，即新建铁路的线路：（    ）。


A. 应该是一造价最低的线路
B. 其选择决定了新兴贸易中心的位置


C. 决定于是否与终点之间的距离最短
D. 不会总是具有最低建造成本的路线


【答案】D


【解析】仔细考察四个选项，您可以发现，选项A与题中“妥协”的含义不相符；选项B和C都无法从题中得出；只有选项D是短文支持的一种主要观点，因此正确答案为D。

请开始答题：

（1）阅读以下文字，完成86～90题

你能想像一只绿色老鼠的样子吗?科学家最近通过基因变化技术使老鼠长出了绿色的毛，试验的成功让科学家们相信，将相关基因移植入毛囊可以改变毛发的颜色，这意味着对毛囊进行基因变体疗法可能大有作为。

抗癌公司是美国加州圣迭戈的一家生物技术公司，这里的科学家将一种水母基因移植到老鼠的毛囊中，使老鼠长出了在蓝光下呈现荧光绿的毛发。该公司总裁罗伯特•霍夫曼说：“这些毛发之所以是绿色的，是因为其中有荧光绿色的蛋白质。”这种荧光绿蛋白质就是使水母在暗处发绿光的那种基因。霍夫曼将这种水母的基因移入一块剪下的老鼠皮上，他用一种名叫胶原酶的物质将老鼠皮组织软化，胶原酶可使毛囊更容易接受水母的基因，然后将老鼠皮放入培养液中。培养液含有一种腺病毒，这种病毒与平常引起感冒的腺病毒相似。该病毒很快进入老鼠皮上的水母基因细胞中。霍夫曼采取措施使病毒迅速复制，这样病毒细胞就可以将自己携带的基因成分载入老鼠的细胞中。霍夫曼在显微镜下观察细胞的变化过程，他发现，老鼠皮的毛囊中明显出现了绿色蛋白质的斑点，这是每根毛发生长的基础。此后，这块老鼠皮上80％的地方长出了绿色的毛。然后，霍夫曼将这块长有绿毛的老鼠皮移植到活老鼠缺少毛发的皮肤上，移植的毛发在老鼠身上不断生长，逐渐遍布全身。

目前，该研究最乐观的前景可能就是让灰白头发恢复成黑发。研究人员已通过基因疗法使白老鼠长出了黑色的毛，这对于治疗灰白头发是重大进步。但这种基因变体技术还要在老鼠身上再做几年试验才能用于人类。科学家们认为，一旦人类掌握了关于头发颜色的基因，基因疗法就可以用于美发。黑头发是因为真黑素在发挥作用，红头发和褐色头发也都有其生成色素，但目前还没破解金发的分子构造。一旦科学家们发现了所有决定头发颜色的基因，那么人们就可以随心所欲地改变头发的颜色，只需激活或减少相关基因，而不是通过染色物质。

霍夫曼同时指出：“毛囊是个了不起的工具。”他相信基因工程能使毛囊产生任何形式的蛋白质，比如胰岛素和干扰素(一种免疫系统蛋白质)。小小的毛囊其实是个巨大的工厂。通过基因疗法，毛囊里不仅能长出健康的头发，还有可能承载某些基因来治疗白化病、糖尿病、癌症等。实际上，把基因疗法用于美发要比治病困难得多。美发需要把头上所有的毛囊都进行处理，而治病只在几个毛囊上进行处理就可以了。

86. 根据文意，下列对文中的“相关基因”和“自己携带的基因成分”的理解，正确的一项是（    ）。

A. 一种水母基因  水母细胞的基因成分

B. 关于头发颜色的基因  病毒细胞的原有的基因成分

C. 一种水母基因  病毒细胞的原有的基因成分

D. 关于头发颜色的基因  水母细胞的基因成分

87．文中说“毛囊是个了不起的工具”，下列不能作为这句话的依据的一项是（    ）。

A．毛囊能通过基因工程产生任何形式的蛋白质

B．小小的毛囊其实是个巨大的工厂，能制造胰岛素和干扰素

C．毛囊里能长出健康的头发

D．毛囊里可能承载某些基因来治疗白化病等顽症
88．下列理解符合原文意思的一项是（    ）。

A．一种水母身上带有能在暗处发绿光的荧光绿蛋白质，将该蛋白质植入老鼠毛发，就能使之发绿光

B．霍夫曼把一种类似感冒病毒的腺病毒，植入活老鼠缺少毛发的皮肤上并迅速复制，这样就使老鼠皮的毛囊中明显出现绿色蛋白质的斑点

C．霍夫曼采用的基因变体疗法就是通过基因变化技术对老鼠的毛囊进行基因改造，从而改变毛发的颜色

D．科学家们认为，基因疗法能否用于美发，关键在于人类对头发颜色的基因的掌握，如果不能发现所有决定头发颜色的基因，那么人们就很难改变头发的颜色
89．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是（    ）。

A．科学家能通过基因变化技术使老鼠长出绿色的毛，意味着目前也可以通过同样的技术使老鼠长出其他各种颜色的毛

B．人类的黑头发是因为真黑素在发挥作用，将来科学家只需激活或减少相关基因，而不是通过染色物质，就可能让灰白头发恢复成黑发

C．霍夫曼移入水母基因细胞时，用一种名叫胶原酶的物质将老鼠皮组织软化，如果不用这种胶原酶，他的实验就不能取得成功

D．如果利用毛囊进行的基因变体疗法在人身上的试验获得成功，那么人类对白化病、糖尿病和癌症等顽疾的治疗就会轻而易举了

90. 下列哪项最适合作该段文字的标题？（    ）

A. 彩色头发基因技术

B. 老鼠毛色变绿的原因

C. 毛囊的作用

D. 如何利用基因技术
（2）阅读以下文字，完成91～95题

第二次世界大战期间，美国和前苏联的科学家分别发现，在大洋深处有一些深海声道可以让声波传得很远。在深海声道中，声音可以传播到数千公里之外而没有减弱的迹象。后来的科学家还为此做过一次实验，他们在澳洲南部海中投下深水炸弹，爆炸产生的声波顺着深海声道绕过了好望角，又折向赤道，横穿大西洋，经过3小时43分钟后，竟然被北美洲百慕大群岛的测听站收听到了。计算起来，这颗炸弹爆炸后的声波一共“走”了19200公里，在海洋中环绕地球达半圈！

经过理论分析，科学家发现，这是因为大自然在大洋深处造成了对声波传播非常有利的深海声道。海水下的声速基本上由温度和海水压力控制：温度愈低，声速也愈慢；而海水压力愈大，则声速愈快。大洋中的水温从总的来说是太阳照射造成的，因此温度总是随深度增加而降低，但到一定深度后温度就不再改变，形成深海等温层。而海水压力却只与深度有关，深度愈大，海水压力就愈大。因此，如果从海面向下观察，就会发现，声速先是随深度增加、温度降低而变慢，当下降到一个最低值时，海水温度不再改变，这时，声速就会随海水压力增大而变快。

这样，声波传播的速度在整个海洋中变成了上下两层，在上面的一层中，水层越深，声速越慢；在下面的一层中，水层越深，声速则越快。在这两层交界的地方，就形成了一个特殊的声道轴，由于声波在传播中总是向声速慢的界面弯曲，因此声道轴上方和下方的声音都会折回声道轴。在上面的一层中，水层越深，声速越慢；在下面的一层中，水层越深，声速则越快。这样，声能被限制在声道上下一定的深度范围内传播，不接触海面和海底，这就像在声道轴上下各放一块反射声音特别好的大平板一样，声音总是在这两块平板之间来回反射，能量不受损失，可以传到很远的地方。这就是“深海声道”。

深海声道经常受到复杂海况的影响，海洋深度的变化、海底山脉的阻挡都是障碍。一般说来，如果海的深度变浅，对声道会有明显的影响，但如果不浅到声道的下界，影响就不大，如果越过了下界，声道中的部分声波能量就会受损。海底愈浅，声能受损就愈严重。如果海底穿过整个声道，那么声道效应就没有了，声道就消失了。

91. 下列对“深海声道”的理解，正确的一项是（    ）。

A. 深海声道是可以让声音以由快变慢再由慢变快的速度清晰地传播到大洋很深处一定范围内，并总是向声速慢的一面弯曲的特殊界面

B. 深海声道是位处深海一定深度范围内，环绕地球达半圈并且能使声音在其中传播到数千公里之外而没有减弱迹象的特殊声道

C. 深海声道是以深海等温层为界面形成的，因而能保证声波迅速而不受损失地传播到深海一定范围内的特殊的声道轴

D. 深海声道是声能不接触海面和海底而不受损失地在大洋深处的一定深度范围内传播，从而让声音可以传得很远的特殊声道

92. 在海水下的声速与温度和海水压力的关系是（    ）。

A. 温度愈低，声速愈慢
B. 温度愈低，声速愈快

C. 海水压力愈小，声速愈快
D. 海水压力愈大，声速愈慢

93. 根据文意，不属于深海声道“奇异”特点的一项是（    ）。

    A. 深海声道可以使声音传播到很远而没有减弱的迹象

    B. 在深海声道中声速基本上不再受温度和海水压力的控制

    C. 在深海声道中传播的声音能折回声道轴而能量不受损失

    D. 声能在深海声道中总是被限定在声道上下一定的深度范围内传播

94. 联系上下文，下列对文中画线句子的理解，与原文意思不符的一项是（    ）。

    A. 在声道轴上方，随海水深度的增加，海水温度会越来越低，声速也因此而越来越慢

    B. 在声道轴下方，声速和海水深度成正比，和海水温度成反比

    C. 这样的声速差别正是使声道轴上下方的声音不断折回声道轴的重要原因

    D. 声道轴上下方声速的变化基本上是太阳照射和海水压力影响的结果

95. 根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是（    ）。

A. 深海声道形成于大洋深处，这就意味着海洋越深处，声道轴上下方的范围就越大，就越容易形成深海声道，声道效应也就会越明显

B. 深海声道对声波传播非常有利，因此，谁控制了全球深海声道，谁就能从某种程度上控制深海制海权，谁就能提升自身的军事实力

C. 声道效应会受海底障碍的影响，如果人们想获得某一声道效应，可以在条件允许的情况下，采取必要措施清除障碍，以使声道畅通

D. 声波竟然可以顺着深海声道环绕地球达半圈，所以我们可以建成环球深海声道，并利用方向可控的声波来发展通讯事业


（3）阅读以下文字，完成96～100题
南京师范大学地理科学学院沈冠军教授等根据可靠的石制品测年结果，认定云南省宜良县张口洞遗址在距今4万～10万年间存在人类话动，此前的中国原住民并未消亡，现代人类“非洲起源说”的这一重要依据相应不能成立。作者同时认为骨化石的常规14C年龄存在较大误差，不宜在学术研究中引为佐证。这一成果发表于最近出版的《科学通报》上。
众所周知，具有现代解剖特征的智人，即现代人起源的时间和地点，是人类学研究的一大热点。“多地区连续演化”和“非洲起源”这两种主要的学说，已激烈争论了近20年。相关遗物年代的准确测定，对澄清这一争议十分重要。沈冠军认为，过去20多年里测年新技术的应用表明，西亚和非洲10万年前就有现代人类。而我国相关人类遗址的主要测年手段，是以骨化石为样品的铀系和常规14C法，分辨率都很有限，重要晚期智人化石都被定在3万年内，同时缺少有确实年代依据的距今4万～10万年间的人类化石，所以尽管我国人类学家多倾向于“多地区连续演化说”，但上述测年数据却更有利于“非洲起源说”。
近年来，沈冠军等基于洞穴次生碳酸盐岩铀系定年，研究了广西通天岩、白莲洞等晚期智人洞穴地点，发现这些原认为2万～3万年前的遗址，实际年代应在10万年左右，或者比这更早。也就是说，我国出现现代人类的时间，很可能不晚于西亚和南非，因此当前在学术争议中占上风的“非洲起源说”可能并不成立。
为寻找进一步的证据，沈冠军和云南省宜良县文物管理所李建坤、云南省文物考古研究所吉学平等一起，将目光锁定到位于云南宜良九乡风景区内的张口洞遗址。
据介绍，张口洞遗址于1989年被发现，随后共发掘出现代人牙化石40余枚、石制品1800多件。上部地层炭块和下部地层骨化石的常规14C法测年结果，分别是距今1万年和1.5万年左右。沈冠军等认为，张口洞文化堆积中夹生的钙板多达10层，纯净致密、结晶良好的洞穴次生碳酸盐岩可作为铀系年代测定的理想材料，堆积物代表的时间跨度显然远大于原认为的5千年左右。为此他们多次进行实地采样，对其人类演化意义进行了“再研究”。
测年结果显示，张口洞的钙板层中表层和第二钙板层小于1万年；第四、五钙板层分别为约5.5 万和11万年，其间出土的石制工具是我国这一时段人类活动的确证。因此作为现代人类“非洲起源说”论据的“中国4万～10万年间的人类化石缺环”，很可能只是测年技术系统误差造成的假象。4万～10万年是现代人类起源、扩散和演化的关键时期，至少我国南方在这一时段存在人类活动，这里人类演化的时间序列很可能并未间断。
研究结果表明，张口洞第六钙板层形成年代为30万年前，其下堆积远大于骨化石常规14C测年给出的约1.5万年。因此长久以来在国际学术界颇受质疑的骨化石样常规14C年龄，其数据“果真不可相信”。沈冠军认为，上世纪80年代前以这一时标测定年代的地点，都应用新技术重新研究；即使暂无可能，也不宜在学术研究中将其引为重要佐证。
96．文中说：“上述测年数据却更有利于‘非洲起源说’。”下列选项中不属于“上述测年数据”的一项是（    ）。

A．云南省宜良县张口洞遗址在距今4万～10万年间存在人类活动
B．西亚和非洲10万年前就有现代人类
C．我国重要晚期智人化石都被定在3万年内
D．我国缺少有确定年代的距今4万～10万年间的人类化石
97．沈冠军教授等人对人类起源研究的意义，解说不正确的一项是（    ）
A．我国出现现代人类的时间，比西亚、南非都早
B．我国4万～10万年间的人类化石缺环可能是测年技术系统误差造成的假象
C．我国南方在4万～10万年间存在人类活动，这里人类演化的时间序列很可能未间断
D．研究的结果有力地证明了中国人类学家倾向的“多地区连续演化说”。
98．下列说法不符合文意的一项是（    ）。

A．关于现代人的起源，世界上存在“多地区连续演化”和“非洲起源”两个主要观点，已激烈争论了近20年
B．开始是“非洲起源”论占了上风，后来由于中国考古的发现，“多地区连续演化”论占了上风
C．骨化石常规14C测年法存在较大误差，因而这种测年方法得出的数据长久以来在国际学术界颇受质疑
D．沈冠军等人的研究是采用新的方法，即铀系定年法，这种方法比14C法分辨率更高
99．根据文中所提供的信息，下列推断正确的一项是（    ）。

A．次生碳酸盐岩铀系定年法是我国地理学教授沈冠军发明的
B．沈冠军之所以把张口洞作为研究的地点是因为那里出土的化石特别多
C．上世纪80年代前所测定的遗址年代都是不准确的，因而不能在学术研究中加以引用
D．中国现代人可能不是起源于非洲，“非洲是现代人类的发源地”的观点有可能不成立
100.对张口洞遗址的考古研究，其主要是为了说明（    ）。


A. “非洲起源说”可能并不成立


B. 张口洞遗址在距今4万～10万年间存在人类活动


C. 常规14C法测年的准确性

D. 我国最早有人类的产生

（4）阅读以下文字，完成101～105题
关于水族的来源，国內外专家、学者较为一致的结论是，水族是我国南方由古代“百越”族群中“骆越”后裔的一支，逐渐发展成为单一的民族。但是，水族先民什么时代，什么原因，从什么地方来到南方融入百越之中等一系列问题，一直是水家专家所关注的，也一直没有更进一步的深入研究。
贵州省水家学会副会长蒙熙林说，从殷商亡国变迁的历史、水族古文字及水书、水族历法、水族复杂的韵母系统、水族语言中保留着大量的中原古音、水族盛大年节——端节以及DNA鉴定等等资料的研究表明，水族先民可能从北方迁徙而来。
蒙熙林进一步分析说，荔波县档案局收藏的一本清代水书上印有梅花鹿的图案，而梅花鹿在南方是绝对没有的。其次，登高跑马是水族端节活动的一个重要內容，跑马的时间都在亥日，相当于汉族春节的大年初一。而水族端节跑马讲究配鞍而骑，如实在没有者，也要用色彩艳丽的被面折叠于马背作替代。配鞍而骑是典型的北方民族骑马习俗，与南方“不鞍而骑”的习俗截然不同。另外，水族人嫁女儿时，嫁妆中必须有件羊毛大衣，这是水族人富贵的象征。而南方炎热的气候显然与羊毛大衣格格不入。
更具有说服力的是，医学研究部门通过对水族群体抽血进行DNA鉴定，得到了科学的结论。1997年，贵州医学院遗传专家对贵州汉族、苗族、布依族和水族等几个主要世居民族作了人群线粒体DNA多态性研究，将三代都是同一民族家庭的150份标本进行了2600余次实验，结果表明，水家先民确定是西北地区民族的血缘。
专家们分析，大约在公元前11世纪殷商亡国之后，水族先民第一次举族迁徙，由中原的睢水流域一带向南迁徙，使水族先民从殷商的母体文化中分化出来，逐步融入百越族群之中。水家先民第二次举族大迁徙，时间大约在公元前2世纪秦王朝统一中国，发兵征服岭南之后。这次迁徙促使水家先民从百越母体中分离由来，逐步由南溯流向西北迁徙，进入龙江、都柳江上游地带生息，大致形成后世分布的格局。
在生产力发展缓慢的古代。水族地区经历了八九百年的生息发展，到公元629年之后，才相继出现唐王朝在水族地区设置应州、抚水州、莪州、劳州、都尚县、婆览县建制的辉煌。水族在发展演变的漫长历史过程中，既有自己的一部分融入到相邻的民族之中，也有相邻民族的一部分融入到水族之中，出现你中有我，我中有你的现象。
因此，在水族民间、在水族研究史上，出现殷人后裔说、两广源流说、江西迁来说、江南迁来说等等，那只不过是水族发展历史过程中某一时段或某一分支的事实。
101．根据文意，下列对“水族先民可能从北方迁徙而来”的理由说法有误的一项是（    ）。

A. 水族有自己的古文字，水族语言中保存着大量的中原古音，有着复杂的声韵母系统
B. 水族书上印有南方绝对没有的动物梅花鹿的图案，水族人嫁女必送羊毛大衣
C. 水族人骑马讲究配鞍而骑，骑马必配色彩艳丽的被面折叠于马背
D. 水族盛大年节——端节的时间和汉族春节的时间相当，端节的活动——登高跑马的时间亥日相当汉族春节的大年初一

102．根据文意，下列有关水族的发展演变的说法有误的一项是（    ）。
    A．大约在公元前11世纪殷商亡国之后，水族先民由中原的睢水流域一带向南迁徙
B．水族先民的第一次举族迁徙，融人了岭南的百越族群中
C．大约在公元前2世纪秦王时期，水族逐步由南溯流向西北迁徙，进入龙江、都柳江上游地带生息
D．一直到了公元629年之后，水族才形成了后世分布的格局，有了建制的辉煌
103．下列理解符合原文意思的一项是（    ）。

A．水族是由我国南方古代“百越”族的后裔“骆越”族的一支逐渐发展成的单一民族，这是国内外专家、学者较为一致的看法
B．遗传专家对水族群体作了人群线粒体DNA多态性研究，将三代都是同一民族的150份标本进行了2600余次实验，最终才得出了一个结论
C．水族从殷商母体文化中分化出来，又从百越母体中分离出去，在发展的过程中又和相邻的民族互相融合
D．水族先民的两次迁徙，共经历了八九百年的时间，由于生产力发展的缓慢，水族发展的历史是漫长的。
104.下列关于水族起源的说法，最全面的是（    ）。


A. 殷人后裔说

B. 两广源流说


C. 江南迁来说

D. 以上都不对

105．根据本文提供的信息，以下推断错误的一项是（    ）

A．以水族古文字写成的水书，以其独特的魅力和极高的研究价值，受到世界语言学界的瞩目
B．贵州的汉族、苗族、布依族等世居民族与水族的种群血缘有较大的区别
C．在对水族群体的DNA鉴定中，也发现了有不同于水族特征的个例
D．“西北迁来说”是水族来源研究的最新成果，对学术界长期以来存在的“两广源流说”、“江西迁来说”、“江南迁来说”的谬误做了纠偏

（5）阅读以下文字，完成106～110题
    世界环境与发展委员会提出一个观念：主流的社会文化范式认为人类的文化造成今天这样的环境变迁——环境危机、生态冲突等问题，这跟西方式的社会文化理念有密切关联；这种西方所主导的观念，不仅在西方社会发展，而且慢慢地传染到全世界。这种观点至少有三个特点：强调竞争与征服；漠视和谐，不仅漠视与自然的和谐，还漠视与其他社会、其他文化的和谐；无限制地利用物质，认为资源永远无限，这是最大的错误。工业革命只是这些观念比较特别的发展，而这些观念是来自最早期的西方文化理念——两河流域下游的苏末文化。

    著名考古学家张光直教授说：“中国与西方两大文明从肇基已基本为不同的原则所支配。”所谓不同的原则，就是不同的基本文化理念，即连续性的宇宙观和断裂性的宇宙观。他还说：“中国文明社会的产生，不是生产技术革命的结果，也不是商业贸易的起飞，而是逐渐通过政治程序所造成的财富极度集中的结果。”他认为，中国文化从新石器时代进入金属时代的过程中，就表现了一种特别的文化理念，叫做“延续”或“连续”；以苏末文化为代表的西方文化的老祖，从新石器进入金属器时代开始，其基本的文化理念则是一种“断裂”的理念。这两种文化现象在文明初始阶段已经形成，并延续至今。

    最明显的“连续”表现在生产工具上，从夏朝转入商朝开始利用青铜器的时候。商朝的青铜器都是用来作为礼器、酒器和兵器，如“鼎”、“爵”和“戈”等等；而商朝所用的农器是延续了新石器时代所用的石头、木头、蚌器和骨头。但苏末不同，它的青铜器最早是用来种植小麦，用青铜刀来收割成熟的麦穗。从新石器进入青铜器时代是一种突破，也是一种跟前面关系的断裂。西方学者常常笑话说，你们中国人好笨，有青铜器却不用来生产。我们当然知道用青铜器来生产更有效，产生更多，但多不一定好。从那个时代开始我们就希望跟自然和谐，互相尊重；不愿意用很有效的东西来破坏自然；我们认为自己跟宇宙是一体的、连续的，这一点从那时候开始就是我们整个宇宙观念的基本原则。

    我们的人际关系也是如此。从夏朝到商朝，一直到后来的封建时代，我们都是以氏族、宗教为主体的延伸。但是苏未一开始就放弃了氏族、宗教的团体，而以地缘的团体来代替。因比，在人际关系上，我们延续了宗族关系，而苏末断裂了，代之以地缘关系。其他，如文字应用、城乡关系、财富累积等差别都是如此。

106．对“多不一定好”理解正确一项是（    ）

A．中国文明社会的产生，不是技术革命的结果，因此“多”不利于社会文明产生

B．中国文明社会的产生，不是商业贸易的起飞，当时社会还没有这样的商业贸易需要，因此没有“多”的必要

C．“多”造成社会财富的极度集中，不符合中国文明社会产生的要求

D．“多”会破坏自然的和谐与平衡，这种不尊重自然的做法会影响人类的连续发展。

107．对“延续”这一中国文化的理念解说不正确的一项是（    ）。

A．“延续”包含着这样的思想：人与自然，与其他人，与整个宇宙是连成一体的

B．“延续”即保持一种原始的生活状态，因此商朝所用的农具延续了新石器时代所用的石头、木头、蚌器跟骨头

C．“延续”是一种连续性的宇宙观，意味着应该维持和谐、平衡的关系

D．“延续”这一中国的文化现象从文明初始阶段就已经形成，它体现在生产工具、人际关系、文字应用、城乡关系、财富累积等方面

108．下列说法与原文意思相符合的一项是（    ）。

A．两河流域下游的苏末文化促使工业革命的产生，推进了西方文化理念的发展

B．西方式的社会文化理念是现代社会主流的社会文化范式，它影响全世界

C．西方文明较之中国文明，就其特点看，更多地包含着一些错误的理念

D．西方式的社会文化理念不仅影响着西方社会，也给发展中的中国带来影响

109．以下推断不正确的一项是（    ）。

A．连续与断裂是中西文明理念的差异之所在，这两种文化是可以互补的

B．一个民族的文化理念，不是后期才产生的，而是从文明一开始出现就形成了

C．人类文化造成今天这样的环境变迁，是西方社会的发展所造成的，因此我们应引以为戒


D．作者对工业革命导致环境危机、生态危机等问题的观点持否定态度

110.下列不属于西方所主导的观念的特点是（    ）。


A. 强调竞争

B. 强调征服


C. 无限制地利用物质

D. 注重和谐

（6）阅读以下文字，完成111～115题
111.即使动物比人低等，我们这些所谓的“万物之灵”也没有任何理由去折磨、虐待、杀戮他们，这是生命权利的必然，更何况“高等”也仅仅是多了一些“智慧”而己，没有比强大的智慧支撑下的残忍更让这个世界觉得战栗和恐怖的事了。如果仅是黑色的暴力，我们或可根除，但更让人觉得悲哀和无奈的却是那些灰色的“漠然”；无可否认，许多儿童都有一种凌辱小动物的“野性”，这或者可以看为动物的本能，而身负教育引导之责的父母、老师虽戴着文明的冠冕，却有几人担负起文明的教育之责？耳闻杀死了30只小猫，有几人从文明教育的深层、从善良人性的角度去探究、思索，因为30只小猫在大多数人眼中和30个人无法相提并论。

以下选项，最符合上文意思的是（    ）。

A. 人类比动物高等，仅仅是有意识，在生存权利上，人并不比动物享有特殊的权利

B. 在现实中，如果我们将这些虐待、杀戮、残害动物的人绳之以法，将这些黑色的暴力根除，我们将可以让这些可怕的事不再发生

C. 老师和父母一样都应该对富有“野性”的儿童起教育、引导之责，因为他们相对于儿童而言，所有人都是文明人

D. 因为小猫的生命与人的生命无法相提并论，所以在大多数人看来，残杀几只小猫没什么大不了的事

112.当攻占巴士底狱的号角吹响之时，成千上万的群众在枪弹硝烟中浴血奋战，画家此时不能遏制住激情与斗志，飞扬着手中的画笔，将一位英勇的姑娘幻化为一个战斗的自由女神渲泻在画布之上，迎风飘扬的三色旗帜、横七竖八的尸体以及女神背后代表各个低等阶层的战斗者，都使整个战场在残酷中弥漫出“自由”的气息。德拉克罗瓦这位画坛上的巨匠，准确地把握住这场伟大革命的脉搏与内涵，将光荣与进步永远地留存于世人面前。

以下选项，不符合上文意思的是（    ）。

A. 画中的“自由女神”是根据法国大革命中攻占巴士底狱时的真实人物故事而作的

B. 该画反映了在自由精神的引导下，法国各个阶层为胜利而浴血奋战的场景

C. 画作者德拉克罗瓦在其画作中准确地对这场革命背后的革命精神进行了诠释

D. 德拉克罗瓦通过其画作让人们永远不会忘记这场革命的伟大及其进步意义

113.文化的繁荣必须植根于经济的发达，隋唐、两宋的历史就是明证；但文化作为上层建筑的一部分，有其独立性，如果沾染了过多的经济元素，沦落成经济的附庸，文化就不再是文化，而成为了庸俗。体育作为一种文化，已经被经济的油彩涂抹得面目全非；艺术作为一种文化，其创造者也在经济的浪潮下趋之若鹜地弃艺从商；文学作为一种文化，在利润的驱使下，“著作”产生速度并不比“速冻饺子”吃到口中慢多少。……因此，古老的城墙被拆毁不再是偶然的决策失误，珍贵的遗迹变得像公园一样热闹不再让人觉得痛心，其他一些文化的堕落现象更是难以尽言，整个社会一方面在口头上高呼发展文化，另一方面却在金钱的面前卑躬屈膝、破坏文化。这对人类社会的发展是福？是祸？

以下选项，最能准确复述上文意思的是（    ）。

A. 文化必须依赖于经济的发展，但不能成为经济的附庸

B. 现代社会存在很多文化被经济所污染的现象，这将破坏社会的发展进程

C. 文化是上层建筑中的一个部分，应该独自发展，如果在金钱面前卑躬屈膝，势必会削弱自身的意义

D. 经济破坏文化的现实情况告诫今天的人们应当立刻警醒，将经济元素尽可能多地从文化中剔除出去

114.我们总是过多讨论政府如何采取措施来改善社会公共秩序，如何来遏制民工犯罪问题；总是在抱怨，民工们为什么那么脏乱，为什么老是随地吐痰。事实上，所有的市民们都该反省一个问题，我们对民工倾注了多少关切之心，哪怕是同情这心？如果是一个拎着大提包的学生，我们或许会去帮忙拎一下，但有几位市民曾想过去帮一个扛着更大更沉包袱的民工？我们可以为一个年轻的都市女孩让座，有几人会对满脸疲惫的女性民工说声“您请坐”？见到民工，提起民工，我们总是无法掩饰眼中的鄙夷，心中的冷漠，也许从某种程度上说，在我们的心中，他们永远不如我们高贵，不如我们文明。我们一直在呼吁尊重人权，可是我们有否从心底里真正地尊重过他们的人权呢？不保护弱者的社会是一个暴力的社会，不尊重弱者的心理是一种蛮横的心理，两者都远远脱离了文明。

以下各项，能够直接从文中推出的是（    ）。

A. 民工犯罪问题、不遵守文明规则问题的根源在于市民们对这些民工倾注的关心太少，总是歧视他们

B. 遇到一个扛着大包的民工，大多数市民都不会去帮忙，因为普遍地，他们从心底里对民工怀有鄙视、漠然的感情

C. 民工们也有自己的人权，都市人应该从内心深处尊重他们，不排斥他们，从物质和精神上去帮助、关心他们

D. 文明的实现有两个基本的条件，一是一个能保护弱者的社会，二是社会普遍的心态应该是尊重弱者的善良心态

115.南亚大部分地区位于北纬10°～30°之间，多属热带季风气候，其特点是全年气温较高，且一年分为旱季雨季。这种气候特征制约着南亚的农业，一方面，高温决定了南亚热带农作物的种属；另一方面，降水量的正常与否又决定着农业的丰歉程度、旱涝情况等。每年6月～9月，西南季风盛行时为雨季；10月～次年5月，东北季风盛行时为旱季。因此，西南季风对南亚的农业有重要影响。正常年份，风调雨顺，农业丰收；异常年份，西南季风过强或过弱，则易形成水灾或旱灾。所以，搞好水利工程建设是南亚农业稳产和高产的关键。

以下关于上文表述的推断不正确的一项是（    ）。

A. 在中国过春节的时候，印度大部分地区正处于东北季风盛行时期，正常情况下，也就是旱灾时期

B. 当澳大利亚人过圣诞节的时候，南亚大部分地区正处于旱季，干冷的气候会制约水稻等需水较多的农作物的生长

C. 2008年北京奥运会召开之时，孟加拉国将雨量充沛，农作物长势良好，但如果该年西南季风过弱，农业将可能歉收

D. 某年南亚次大陆大部分地区西南季风过于强烈，降雨频繁，但各国农业收成并未有外界预想的糟糕，这说明本区域国家的水利工程可能建设得较好

※※※第四部分结束，请继续做第五部分!※※※
